

ВОСТОК РАЗБУЖЕН!

Этот двухтомник — не только бесспорное опровержение певца колониализма Редьярда Киплинга, изрекшего: «Запад есть Запад, Восток есть Восток, и они никогда не сойдутся». Эта книга — разящий удар по всем сегодняшним сторонникам «старого доброго колониализма», в какую бы современную тогу они ни рядались.

«Разбуженный Восток» — так назвала группа известных советских журналистов свою книгу о поездке главы Советского правительства Никиты Сергеевича Хрущева в Индию, Бирму, Индонезию и Афганистан.

24 дня этой поездки вошли в историю как одно из самых ярких и волнующих свидетельств крепущей дружбы Советского Союза со странами Азии. Каждый день, проведенный главой Советского правительства в странах разбуженного Востока, превращался в подлинную и горячую демонстрацию этой нерушимой дружбы, с новой силой подтверждал торжество мирной внешней политики СССР, триумф великого дела мира.

Глава Советского правительства с 10 февраля по 4 марта 1960 года побывал в тех странах, которые уже сравнительно давно стали на путь самостоятельного развития.

«Разбуженный Восток». Записки советских журналистов о визите Н. С. Хрущева в Индию, Бирму, Индонезию, Афганистан. Записи вели: А. Аджубей, Б. Бурков, Ю. Воронов, Ю. Жуков, Л. Ильинцев, В. Лебедев, В. Масловский, Ф. Орехов, Н. Пастухов, К. Перецовиков, П. Сапков, М. Стуруа, О. Троицкий, Ю. Трушин, М. Харламов, С. Чечеткина, Е. Шевелева. т. 1—2. М., Госполитиздат. 1960

Первой страной, которую он посетил, была Республика Индия. «Под ливнем цветов» — так называли советские журналисты главу о встрече Никиты Сергеевича в аэропорту Палам, близ Дели.

Четыре с лишним года назад, вспоминают они, когда Н. С. Хрущев покидал Индию после первого визита, премьер-министр Джавахарлал Неру в прощальной речи на этом же аэродроме сказал:

— Ваш визит мы в Индии будем долго помнить. Вы можете взять с собой из Индии все, что хотите. Но возьмите одну очень ценную вещь — послание любви народа этой страны народу Советского Союза.

Приезжайте снова! Мы будем ждать Вас!

И вот Никита Сергеевич снова здесь. И обращаясь с трибуны аэродрома ко всем гражданам Индии, он говорит:

— Хотя расстояние, отделяющее Советский Союз и Индию, остается прежним, с каждым годом растет и крепнет сила, которая не считается ни с каким расстоянием. Эта сила — взаимное стремление советского и индийского народов к установлению полного взаимопонимания между обеими странами, укреплению и развитию дружбы между нашими народами.

В ответ взволнованные люди скандируют слова о дружбе, о мире, о братстве.

Шаг за шагом ведут журналисты свой репортаж о поездке. Читатель словно присутствует при первых встречах и беседах с президентом республики Раджендра Прасадом и премьер-министром Неру. Уже в этих первых беседах поднимаются жизненно важные для страны проблемы развития сельского хозяйства и промыш-

ленности, проблемы экономической независимости.

Никита Сергеевич ездит по городам, выступает перед народом и членами парламента, посещает исторические памятники древней страны. Дели, Калькутта, Бхилаи. Еще четыре года назад — безвестная деревушка в пустынном, выжженном солнцем, районе страны Бхилаи теперь не менее известна, чем самые крупные индийские города с миллионами жителей. Это и понятно. Бхилайский metallurgical гигант стал символом будущего не только для Индии, но и для всех стран, стремящихся обрести не формальную, а фактическую независимость, достижение которой невозможно без собственной развитой экономики.

Вот как писал известный индийский литератор Ходжа Ахмад Аббас о посещении Бхилаи Никитой Сергеевичем:

... Как сказал индийский министр Манубхай Шах, Н. С. Хрущев является «строителем Бхилаи». Именно он во время своего предыдущего визита в Индию вдохновил нас на строительство этого металлургического завода и предложил Индии не только кредит, необходимый для приобретения советского оборудования, но и услуги советских специалистов для помощи в строительстве завода и подготовке индийских инженеров и рабочих.

В ярко написанной главе «Помощь и „помощь“» авторы вскрывают суть советской и западной помощи. Оперируя выразительными цифрами, они показывают, как иностранные монополии под видом помощи ведут широкое экономическое наступление на Индию. Международный банк реконструкции и развития, контролируемый Уолл-стритом, дошел до того, что даже «рекомендует» ограничить сферу деятельности государственного сектора и отложить строительство ряда начатых объектов.

— Опыт последних лет, — говорил Н. С. Хрущев на митинге в Бхилаи, — отчетливо показывает, что в мире существует два различных подхода к проблеме помощи слаборазвитым в экономическом отношении странам. Советский Союз и другие социалистические государства стремятся к тому, чтобы наше экономическое и техническое сотрудничество с этими странами содействовало ускорению развития бывших колоний и полуколоний, чтобы оно укрепляло их национальную независимость.

висимость. А кое-кто на Западе использует свою «помощь» как орудие новой колониальной политики, как средство обеспечения интересов монополистического капитала и углубления политического раскола мира на враждебные группировки.

— К другу в дом мы приехали с чистой и открытой душой, — такими были первые слова, произнесенные Никитой Сергеевичем на древней бирманской земле.

Рассказ о посещении этой страны открывается разделом «Пять тысяч, сто и двенадцать лет». В ней повествуется о дрэзней пятисыячелетней культуре, о ста годах неслыханного колониального рабства и грабежа и о двенадцати годах вновь обретенной независимости. «Мрачное столетие рабства чуть было не перечеркнуло пять тысяч лет великой и древней цивилизации, а двенадцать лет независимости показали, какие возможности быстрого продвижения вперед открывались перед страной, ставшей хозяином своей судьбы». Всего 43 часа провел в этой стране Никита Сергеевич, но с той минуты, как онступил на бетон аэродрома Мингладон, близ Рангуга, и до отлета на серебрянокрылом «ИЛ-18» в Индонезию над Бирмой не затихало:

— Хрущев, мар бар сай! Да здравствует Хрущев!

Господство английских колонизаторов оставило на теле Бирмы глубокие раны. Туберкулезом, проказой и венерическими болезнями была заражена почти четвертая часть населения. В стране не было ни одного высшего и даже среднего технического учебного заведения, почти никакой промышленности. Колонизаторы изувечили сельское хозяйство Бирмы, превратив ее в страну монокультуры риса. Они применили тактику «выжженной земли» при подавлении народных восстаний. И все это плоды «цивилизаторской миссии колониализма, о которой нельзя забывать», — ведь именно так любят говорить о своем вековом господстве западные империалисты.

Мало того, стремясь увековечить уходящее и доказать недоказуемое, колонизаторы постоянно внушиали бирманцам мысль о превосходстве европейцев. Недаром Никита Сергеевич, поднимаясь по широкой, крутой лестнице своей резиденции в Рангуге, которая когда-то была резиденцией английского генерал-губернатора, заметил:

— Не зря в покой губернато-

ра вела такая лестница! Видимо, хотели, чтобы каждый бирманец, поднимаясь по ней, чувствовал себя так, будто он поднимается к самому господу богу.

Краткосрочный визит Председателя Совета Министров СССР был завершен подписанием советско-бирманского коммюнике. В нем главы правительства обеих стран заявили, что «считают всеобщее разоружение наиболее важным вопросом, который стоит перед миром сегодня, поскольку его разрешение не только снимет опасность всеобщей войны, угрожающей тяжелыми последствиями для человечества, но и позволит использовать бесценные ресурсы, которые в настоящее время расходуются на вооружение, для разрешения важнейшей задачи поднятия жизненного уровня народов всего мира, и в особенности народов экономически слаборазвитых стран».

Приезду главы Советского правительства в Индонезию, его встречам и беседам с президентом Сукарно посвящены десятки волнующих страниц книги. Индонезия — земля, откуда на весь мир прогремел голос Бандунга, голос Азии и Африки, сбрасывающих ненавистное иго колониального угнетения.

И когда Никита Сергеевич на митинге в Бандунге, городе исторической Конференции народов Азии и Африки, провозгласил:

— Время колониализма закончилось! Пришло время уйти ему на покой! В гроб его и в могилу! — эти слова молнией облетели мир, порождая радость и надежды в сердцах простых людей и вызывая страх и ненависть у колониалистов всех мастей и рангов.

Индонезийцы хорошо знают, что значит бремя колониального наследства, отсутствие развитой индустрии и торговая политика капиталистических стран, снижающих цены на индонезийский каучук и олово, в результате чего монополии получают баснословные прибыли. Вот почему особый отклик в Азии нашло заявление Н. С. Хрущева о том, что выкорчевывать корни колониализма в экономике — это неотложная жизненная задача.

Дружественные отношения, установившиеся во время исторического визита Н. С. Хрущева в Индонезию, еще более укрепились в результате недавнего визита в СССР правительственный делегации Индонезии во главе с генералом Насутионом.

С интересом читается раздел книги о пребывании Н. С. Хру-

щева в Афганистане — стране, которую связывают с Советским Союзом долголетние узы дружбы и сотрудничества.

— Между Советским Союзом и Афганистаном — высокие горы, — сказал по прибытии в страну Н. С. Хрущев, — но они не разделяют наши народы. Человеческая дружба может быть выше самых высоких гор.

Небывалый энтузиазм и теплота, с которыми афганский народ встречал главу Советского правительства, служат ярчайшим подтверждением правоты этих слов. Советско-афганская дружба, начало которой было положено еще в первые годы Советской власти, стала крепче и теснее после исторического визита в Афганистан Н. С. Хрущева.

Широко показано в книге непосредственное и живое общение Н. С. Хрущева с народными массами стран Азии, с теми, чьим трудом и волей будут окончательно ликвидированы последствия колониализма и построена новая, счастливая жизнь.

Талантливая, взволнованная книга о поездке выдающегося государственного деятеля будет долго звучать свежо и актуально. Авторы ее, располагая благодарнейшим материалом, сумели отчетливо и ярко показать те проблемы и чувства, дела и мысли, чаяния и надежды, которыми сейчас живет разбуженный Восток.

Все, о чем так живо поведано читателю в этих двух томах, которые, несомненно, обойдут весь мир, блестяще иллюстрирует и подтверждает исторические положения Заявления, воплотившего в себе коллективный разум коммунистов.

«Наступил новый исторический период в жизни человечества: освободившиеся народы Азии, Африки и Латинской Америки стали активно участвовать в международной политике...

Полный крах колониализма неминуем. Крушение системы колониального рабства под чатиском национально-освободительного движения — второе по своему историческому значению явление после образования мировой системы социализма».

Так сказано в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий — программном документе нашей эпохи, зовущем народы всего мира к борьбе за освобождение от любых форм империалистического гнета, за мир и светлое будущее всего человечества.

Б. ГАФУРОВ